潞安化工集团新元公司

全链条治理实现安全增效双赢

"煤样瓦斯含量为 5.64m3/t"。

5月19日4点班,在潞安化工集团新元公司9107工作面区域措施效果检验现场,防突队技术员张晓琦正熟练地操作新型超深孔定点取样装置,配套一站式瓦斯含量测定仪器,测取该地点煤样瓦斯含量。随着指尖轻点触控屏,数据即刻上传至一站式瓦斯含量快速测定装备系统,全程用时50分钟,实现了瓦斯含量"随钻随取,随取随测"。

现场的工作人员告诉记者,这套设备可将检测效率提升近3倍,不仅能大大提高工作效率,还能通过实时数据反馈,精准掌握煤层瓦斯赋存规律,科学指导两个"四位一体"综合防突措施的制定实施,切实做到了瓦斯治理"二十字"工作体系中的"防突精准"。

近年来,新元公司始终将瓦斯治理视为企业发展的"生命线",以系统化、科学化、智能化的治理体系,走出一条从源头防控到终端利用的全链条治理路径,为突出矿井安全发展提供了示范样本。

制度为纲 构建瓦斯治理铜墙铁壁

"瓦斯治理容不得半点侥幸!在日常工作中,我们严格执行瓦斯防治各项措施,针对井田内煤层瓦斯赋存条件复杂、分布不均等特点,建立了全链条工作机制。技术团队深入各采区、巷道进行实地勘察,建立详细的瓦斯基础数据档案,为后续治理工作提供科学依据。"新元公司防突管理部部长荆向明介绍。

新元公司始终秉持"瓦斯超限就

是事故"的理念,将"煤层零突出、瓦斯零超限"作为根本目标,建立了钻孔"全生命周期管理"和"全通道畅通"的"双全"精细化打钻管理模式,持续提高抽采钻孔施工质量和效果,保障工作面抽采达标。

据了解,新元公司还制定了《新元公司井下防治钻孔瓦斯逸散隐患管控实施细则》及《新元公司防喷孔装置使用管理规定》,防止局部出瓦斯区造成流经区域瓦斯传感器异常报警或者断电,实现了对瓦斯隐患的精准管控。

完善的制度保障是瓦斯治理的基础,在此基础上,新元公司将人才培养作为制度落地的关键支撑。

新元公司以智能瓦斯实验室为创新阵地,采用"产、学、研、用"深度融合培养机制,与各大科研院校合作进行煤层瓦斯赋存规律等核心课题的攻关研究,孵化具有新元特色的瓦斯治理技术及管理手段,打造了一支既懂技术又精管理的复合型瓦斯治理团队。

"我们一方面组织相关专业技术及管理人员对标瓦斯治理先进单位及钻抽先进装备生产单位,学习超前的瓦斯治理理念,修正提升瓦斯治理技术方案和治理实效;一方面加强各级人员专业素养提升培训,坚决做到'人人懂防突、人人会防突'。"荆向明说。

通过强化各项瓦斯治理措施落实落地,形成了"制度约束-技术创新-人才驱动"的良性循环,为新元公司成功破解了瓦斯治理难题,实现安全高效开采与绿色低碳发展的有机统一。

技术护航 筑牢瓦斯治理新防线

走进创新中心智能瓦斯实验室,

工作人员张玉辉正专注地操作高压容量法瓦斯吸附装置,对煤样的瓦斯吸附常数 a、b 值进行精准测试。"这台设备搭载了自主开发的微机测试软件,不仅能自动控制测试流程,还能实现实验室数据的全过程采集、分析、可视化呈现,以及数据处理、曲线拟合、报表自动生成等功能。"张玉辉介绍说。

2023年3月,新元公司结合自身实际,建成了智能瓦斯实验室,精准掌握煤层瓦斯基本参数,摸清实际煤层瓦斯赋存规律,实际指导瓦斯防治工作。

据了解,实验室共配备了10余种、30余台瓦斯参数测定设备,按照不同突出煤层分采区、分巷道的方式,围绕瓦斯含量、瓦斯压力、瓦斯放散初速度和煤的坚固性系数等关键瓦斯参数,循环开展附常数、真密度和视密度、灰分和水分测试工作,为井下各采掘作业头面抽采达标和瓦斯防治系统研究提供了数据支撑。

此外,实验室还在视频机房配备"一钻一视频"、KJA智能突出预警两套系统,用于对打钻全过程视频监管和对工作面突出危险进行超前预警,实现瓦斯防治的科学管理和精准施策。

近年来,新元公司积极响应国家"机械化换人、自动化减人"科技强安政策,不断升级瓦斯治理装备,实现打钻工程自动化模式。

2023年,该公司引入 ZYWL7300DS 小型定向钻机后,有效减少了工作面钻 抽空白带,瓦斯抽采效率显著提升。

"今年,我们计划引进大功率定向钻机,配合建设智慧抽采精细化管控平台,实现抽采数据实时预警、钻孔全生命周期管理,推动瓦斯治理向智能化、精准化迈进。"新元公司防突管理部主任师白晋栋表示。

据了解,建设的智慧抽采精细化管

控平台可以对抽采泵站及管网运行工况、 瓦斯抽采效果评价、钻孔全流程管理等进 行实时在线监控及预警,为瓦斯治理提供 信息化、智能化管理手段。

而在瓦斯治理措施上,新元公司坚持"因地制宜、精准施策"原则。针对井田内复杂的瓦斯赋存条件,新元公司针对不同煤层、区域的瓦斯参数及煤层特性,创新形成差异化治理方案。

"我们在突出区域采用'地面井+底抽巷造穴预抽'、保护层开采+底抽巷造穴预抽'、保护层开采+底抽巷造穴预抽'组合模式,非突区域实施'一掘一停应抽尽抽'策略,配合'双全抽采精细化'与'瓦斯治理 3.0'管理体系,成功保障采掘接续科学有序,为瓦斯治理赢得战略主动。"白晋栋向记者介绍说。

此外,在绿色发展赛道上,新元公司 同样交出了一份亮眼答卷:

自 2023 年起,新元公司多次与金源煤层气公司合作,将原外排瓦斯通过内燃机组及蓄热氧化机组进行发电供暖,实现了资源的高效利用;

2024年,新元公司瓦斯抽采利用率 达到 65%,彻底消除了瓦斯浓度在 8%以 上且抽采量大于 10m3/min 的瓦斯直排 现象:

"我们计划在新建的阎家庄风井开展蓄热氧化项目,进一步提升瓦斯利用水平,实现从'安全隐患'到'绿色动能'的价值蜕变。"在谈到下一步计划时,白晋栋信心十足地说。

从精准监测到智能防控,从科学抽采到高效利用,新元公司正以全链条瓦斯治理模式,为能源行业安全绿色发展注入新动能。在未来的发展道路上,新元公司将继续深化瓦斯治理工作,为保障能源供应、推动绿色发展贡献更大力量。

(崔婷婷 潘润花)

晋能控股装备制造集团长平公司 唱响人才培养"三重奏"驱动企业发展"新引擎"

晋能控股装备制造集团长平公司 牢固树立"人才是第一资源"理念, 结合矿井发展实际,全方位完善人才 培养机制、创新培训形式、丰富培训 内容,为职工搭建起素质提升、本领 增强的成长平台,助力各类人才崭露 头角,成为推动企业高质量发展的坚 实力量。

技能竞赛炼真金 岗位培训铸匠魂

"以前遇到 400A 馈电开关故障, 我常常无从下手,今年参加了公司组织的岗位技能竞赛赛前培训后,让我掌握了故障处理方法和保护升级传输改造技术,以后工作更有信心了!" 芦家峪运行队的李翔栋难掩兴奋地说道。



资料图片

机电专项强本领 协同培训促提升

"这次机电系统素质提升专项培训上,我对组合开关的理解更深入了,实际操作时也更加游刃有余。"综采准备队张静初分享着自己的收获。

长平公司高度重视机电系统人员的技能提升,精心策划并举办机电系统 "素质提升"专项培训,一月一课

题,培训面向综采队组、综掘队组、机 掘队组、机电队、机运队等多个队组的 机电技术人员和操作人员,聚焦组合开 关开展专项学习。同时,与集团公司员 工素质提升中心紧密合作,定期从基层 队组抽调电工人员,开展为期3个月的 脱产培训,每期选派4-5人。通过这 种有针对性、分阶段的培训模式,稳步 提高从业人员技能水平,为矿井安全生产筑牢技术防线,为企业高质量发展积 聚强大动力。

多元讲座筑防线 安全素养稳根基

"在瓦斯精准抽采智能管控技术讲座,我学到了新的瓦斯抽采管理技巧,在《2025年度灾害预防与处理计划》讲座,又让我对矿井灾害的应对有了更清晰的方向。"抽探二队霍晓伟说道。

为进一步提升员工专业素养和安全 意识,长平公司积极开展丰富多样的专 瓦斯精准抽采智能管控技术讲 座,为瓦斯抽采工作"精准诊断",助 力相关人员深入了解智能管控技术装 备,解决监测系统运行和运维难题 《2025年度灾害预防与处理计划》讲座 采用专项讲座与各部室、区(队)自主 培训相结合的方式: 井下八大业务部室 的技术人员或科室主任师授课, 组织井 下各业务部室、井下一 二线区队和洗 煤厂相关负责人参加;各单位主任工程 师及分管培训的技术人员,利用安全 会、班前会等形式组织本单位全员学 并在培训结束后,通过手机 APP 组 织全员考试, 检验培训效果

除此之外,该公司还组织了安全生产应急预案、并下水害事故专项应急预案、再放事故专项应急预案、事故隐患排查治理、洗选工艺系统、职业病危害等多领域讲座。这些讲座内容全面且贴合实际工作,从不同角度为员工提供专业知识和实践指导,为企业高质量发展奠定坚实基础。 (唐世鹏 吴成伟)